

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Prof. Dr. Jörn Kruse (AfD) vom 22.11.17

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Bevölkerung mit Migrationshintergrund in den Hamburger Wahlkreisbezirken – Abfrage im November 2017**

*Als europäische Handels- und Hafenstadt war Hamburg schon immer ein Tor zur Welt. Durch die Migrationskrise gewinnt dieser Aspekt der Hamburger Tradition jedoch immer mehr Bedeutung. Schon heute steht fest, dass Zuwanderer künftig einen größeren Anteil an der Gesamtbevölkerung haben werden als heute.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

1. *Wie hoch beläuft sich der Anteil von Menschen mit Migrationshintergrund an der Gesamtbevölkerung der 17 Hamburger Wahlkreise? Bei der Beantwortung bitte auf die folgenden Altersgruppen Bezug nehmen:*
  - a) *null – sechs Jahre;*
  - b) *sieben – zwölf Jahre;*
  - c) *13 – 18 Jahre;*
  - d) *19 – 21 Jahre;*
  - e) *22 – 30 Jahre;*
  - f) *31 – 40 Jahre;*
  - g) *41 – 50 Jahre;*
  - h) *51 – 60 Jahre;*
  - i) *61 – 70 Jahre;*
  - j) *71 – 80 Jahre;*
  - k) *81 – 90 Jahre;*
  - l) *91 – 100 Jahre;*
  - m) *101 – 110 Jahre.*

Daten zur Bevölkerung mit Migrationshintergrund werden jährlich mit Stand vom 31. Dezember erstellt.

<b>Bevölkerungsanteil mit Migrationshintergrund an der Gesamtbevölkerung mit Stand 31.12.2016 nach Altersklassen in den Hamburger Bürgerschaftswahlkreisen von 2015</b>					
	Wahlkreis 01 Hamburg-Mitte	Wahlkreis 02 Billstedt- Wilhelmsburg- Finkenwerder	Wahlkreis 03 Altona	Wahlkreis 04 Blankenese	Wahlkreis 05 Rotherbaum- Harvestehude- Eimsbüttel-Ost
Altersjahre					
0-6 Jahre	60,6	75,8	42,9	48,6	32,5

<b>Bevölkerungsanteil mit Migrationshintergrund an der Gesamtbevölkerung mit Stand 31.12.2016 nach Altersklassen in den Hamburger Bürgerschaftswahlkreisen von 2015</b>					
Altersjahre	Wahlkreis 01 Hamburg- Mitte	Wahlkreis 02 Billstedt- Wilhelmsburg- Finkenwerder	Wahlkreis 03 Altona	Wahlkreis 04 Blankenese	Wahlkreis 05 Rotherbaum- Harvestehude- Eimsbüttel-Ost
7-12 Jahre	66,9	77,4	45,4	43,8	32,5
13-18 Jahre	63,9	71,7	47,1	38,3	29,2
19-21 Jahre	47,1	63,9	49,6	38,5	28,7
22-30 Jahre	39,0	58,3	38,6	45,0	30,3
31-40 Jahre	41,2	62,8	31,6	43,7	26,4
41-50 Jahre	42,6	61,2	29,0	30,6	21,8
51-60 Jahre	36,3	46,3	25,6	24,1	19,7
61-70 Jahre	38,9	42,2	27,8	21,3	19,4
71-80 Jahre	25,8	27,1	22,6	11,5	16,5
81-90 Jahre	15,1	17,4	13,7	9,5	13,5
91-100 Jahre	12,2	16,4	7,9	9,0	12,3
101-110 Jahre	31,3	25,0	-	21,1	44,4
Gesamtsumme	41,7	56,4	32,8	31,1	24,5

<b>Bevölkerungsanteil mit Migrationshintergrund an der Gesamtbevölkerung mit Stand 31.12.2016 nach Altersklassen in den Hamburger Bürgerschaftswahlkreisen von 2015</b>					
Altersjahre	Wahlkreis 06 Stellingen – Eimsbüttel- West	Wahlkreis 07 Lokstedt- Niendorf- Schnelsen	Wahlkreis 08 Eppendorf- Winterhude	Wahlkreis 09 Barmbek- Uhlenhorst- Dulsberg	Wahlkreis 10 Fuhlsbüttel- Alsterdorf- Langenhorn
0-6 Jahre	47,6	42,5	32,2	47,7	42,6
7-12 Jahre	50,6	41,8	32,1	52,2	39,2
13-18 Jahre	48,0	38,2	30,2	50,9	37,3
19-21 Jahre	39,8	33,6	27,8	31,9	34,3
22-30 Jahre	34,1	35,3	25,1	25,7	35,3
31-40 Jahre	32,7	33,5	24,4	29,8	33,0
41-50 Jahre	31,7	26,3	20,3	29,4	25,8
51-60 Jahre	24,9	20,5	17,2	24,4	20,2
61-70 Jahre	25,0	18,6	17,8	27,9	19,4
71-80 Jahre	14,4	10,0	14,3	18,4	10,4
81-90 Jahre	9,0	8,2	11,3	9,9	8,3
91-100 Jahre	9,4	9,9	11,7	7,6	7,7
101-110 Jahre	-	-	31,6	5,9	-
Gesamtsumme	31,1	26,7	22,3	28,9	27,2

<b>Bevölkerungsanteil mit Migrationshintergrund an der Gesamtbevölkerung mit Stand 31.12.2016 nach Altersklassen in den Hamburger Bürgerschaftswahlkreisen von 2015</b>					
Altersjahre	Wahlkreis 11 Wandsbek	Wahlkreis 12 Bramfeld- Farmsen-Berne	Wahlkreis 13 Alstertal- Walddörfer	Wahlkreis 14 Rahlstedt	Wahlkreis 15 Bergedorf
0-6 Jahre	58,7	52,5	32,1	47,9	54,0
7-12 Jahre	62,3	50,9	29,3	49,2	52,1
13-18 Jahre	57,8	45,3	25,2	43,4	47,3
19-21 Jahre	42,0	39,2	23,6	36,5	38,6
22-30 Jahre	38,0	38,4	32,0	40,4	43,2
31-40 Jahre	41,8	39,0	28,2	39,8	45,3
41-50 Jahre	39,7	34,2	19,2	32,5	36,0
51-60 Jahre	31,2	27,1	14,7	25,1	30,2
61-70 Jahre	30,9	23,8	12,4	23,3	26,9
71-80 Jahre	16,0	12,3	8,0	10,6	15,4
81-90 Jahre	10,5	9,2	6,5	9,4	14,8
91-100 Jahre	10,9	7,5	6,9	8,3	14,8
101-110 Jahre	26,3	16,7	9,7	25,0	9,1

<b>Bevölkerungsanteil mit Migrationshintergrund an der Gesamtbevölkerung mit Stand 31.12.2016 nach Altersklassen in den Hamburger Bürgerschaftswahlkreisen von 2015</b>					
Altersjahre	Wahlkreis 11 Wandsbek	Wahlkreis 12 Bramfeld– Farmsen-Berne	Wahlkreis 13 Alstertal– Walddörfer	Wahlkreis 14 Rahlstedt	Wahlkreis 15 Bergedorf
Gesamtsumme	37,6	32,7	19,2	31,3	36,6

<b>Bevölkerungsanteil mit Migrationshintergrund an der Gesamtbevölkerung mit Stand 31.12.2016 nach Altersklassen in den Hamburger Bürgerschaftswahlkreisen von 2015</b>			
Altersjahre	Wahlkreis 16 Harburg	Wahlkreis 17 Süderelbe	Hamburg Gesamt
0-6 Jahre	70,1	61,1	51,0
7-12 Jahre	66,9	62,1	51,1
13-18 Jahre	58,1	54,8	47,2
19-21 Jahre	49,8	48,2	41,3
22-30 Jahre	50,8	53,4	39,0
31-40 Jahre	55,9	55,4	38,8
41-50 Jahre	47,7	45,2	33,9
51-60 Jahre	32,6	35,4	27,3
61-70 Jahre	29,1	31,0	25,8
71-80 Jahre	17,2	16,0	15,1
81-90 Jahre	10,4	13,1	10,9
91-100 Jahre	8,1	12,4	9,8
101-110 Jahre	9,1	6,3	16,2
Gesamtsumme	45,3	43,2	34,1

Quelle: Melderegister 31. Dezember 2016 (nur Hauptwohnsitze), ergänzt um Schätzungen mit MigraPro (Programm zur Generierung der Bevölkerung mit Migrationshintergrund aus dem Melderegister) durch das Statistische Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein

*2. Wie hoch beläuft sich der Anteil von Menschen mit Migrationshintergrund an der Gesamtbevölkerung im Alter bis 21 Jahre?*

Der Bevölkerungsanteil mit Migrationshintergrund an der Gesamtbevölkerung im Alter bis einschließlich 20 Jahren war mit Stand 31. Dezember 2016 in Hamburg: 48,9 Prozent.

Quelle: Melderegister 31. Dezember 2016 (nur Hauptwohnsitze), ergänzt um Schätzungen mit MigraPro (Programm zur Generierung der Bevölkerung mit Migrationshintergrund aus dem Melderegister) durch das Statistische Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein

*3. Wie hoch fällt dieser Wert für die Gesamtbevölkerung bis 30 beziehungsweise 40 Jahre aus?*

Der Bevölkerungsanteil mit Migrationshintergrund an der Gesamtbevölkerung im Alter bis einschließlich 29 Jahren war mit Stand 31. Dezember 2016 in Hamburg: 45,0 Prozent, bis einschließlich 39 Jahren waren es 42,9 Prozent.

Quelle: Melderegister 31. Dezember 2016 (nur Hauptwohnsitze), ergänzt um Schätzungen mit MigraPro (Programm zur Generierung der Bevölkerung mit Migrationshintergrund aus dem Melderegister) durch das Statistische Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein